

SUSCRIPCIÓN
Anual, una peseta al mes.
Provincias, cuatro pesetas trimestre.
AVISOS
En la plaza 2.ª, casa número 10.
En la plaza 2.ª, casa número 10.
En la plaza 2.ª, casa número 10.

REDACCION
C. ANTONIO GÓMEZ
A quien se debe dirigir toda la correspondencia.
No se devuelven los originales, aunque no se inserten.
REDACCION
C. LAGO DE SANTA ENNA, 4

Año V

Sábado 16 de Octubre de 1897

Núm. 1431

ADVERTENCIA

El 31 del corriente girará esta Administración contra sus abonados cuyas suscripciones vencen ó hayan vencido en esa fecha.
Para evitar perjuicios, rogamos á cuantos se hallen en dicho caso, ó tengan cargos por morosidad y obras servidas, y no estén conformes con pagar el 10 por 100 de aumento por derechos de giro, remitan el importe de sus descubiertos ó pidan suspensión de giro antes del día 30.

¡POBRES SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO!

Mientras la cultura rural avanza con pasos de plomo se verán antinomias tan raras, tan inexplicables, de tan poco sentido en el concepto que forman las autoridades municipales del primer funcionario del organismo administrativo local, que causan tristeza oírlos por el concepto que pueden merecer á personas de más amplio criterio ó de más horizontes intelectuales.

Por un lado vemos que el Secretario de Ayuntamiento que no soluciona á gusto de todos el primer inconveniente que surja al paso de la Corporación, de que es asesor, se considera incapaz y es depuesto del destino en virtud de tal circunstancia.

Por otra, nos encontramos un Secretario competente, estudioso, que entiende de la organización, funciones y procedimientos de la Administración municipal, que sabe solucionar cuantos asuntos le surgen, pero este... es pájaro de mal agüero, es demasiado listo y por lo tanto, en principio no hay que fiarse de él, y luego ir preparando su cesantía *no vaya á liarnos*, como dicen algunos.

Si nos encontramos el tipo intermedio, este es regular, pero no ha inventado la pólvora: una semana sabe, y otra es un ignorante, según los asuntos que se hayan resuelto en una u otra semana.

Si lo miramos bajo otro aspecto, bajo el aspecto de sus relaciones sociales, entonces el Secretario municipal no puede ser ni persona inclusiva.

Sus afecciones han de ser las del Ayuntamiento: si éste habla mal de los santos, el Secretario debe ser ateo ó libre pensador, si está mal con cualquier persona, el Secretario debe ser enemigo á muerte de ella, si se pone en frente de un enemigo de ayer que era íntimo de todos, el Secretario debe ser el primero que le niegue el saludo...

Hablar con cualquiera persona que no milita en las filas del grupo, es delito de lesa patria, el Secretario está vendiendo los secretos del Ayuntamiento, es un traidor, hay necesidad de buscar el medio de que se vaya.

¡Pues si marcha distraído y no ve á lo pariente de las personas en candelero, y por lo tanto no lo saludan! ¡Ah! esa es la confirmación de que no marcha por buen camino, eso ha sido un desaire mar-

cado; no en la persona de ella, eso ha ido directo y por la carambola de su listura, al tío, al primo ó al hermano.

¡Que está el Secretario serio, por que se encuentra enfermo, ha sufrido un disgusto ó tiene un revés moral! Entonces, la interpretación, es de que se va a crujir lo mucho, de que se supone un rey, que ya casi se digna hablar con las personas.

Hay, pues, si la cosa ha de marchar relativamente bien, que confesar que las más honradas, más simpáticas, de más valimiento, más ricas, de más talento, de mejores condiciones y hasta de mejor físico son el padre, la madre, el primo, la prima, el cuñado y la cuñada del valido local, del Señor que por el sufragio universal fin de siglo, que ni es sufragio, ni tiene nada de universal, ni de otra cosa que de *convención vergonzosa* son parientes por línea recta, lo menos, de Nuestro Señor Jesucristo.

Y claro está; el Secretario, ese señor de vidas y haciendas según el concepto de algunos próceres más ó menos ilustres, siempre menos que más, ese árbitro de los destinos del legendario y venerando municipio, según el concepto de otros, esa mala se ñilla de la Administración municipal, conforme el concepto de estotros; esa calamidad pública, según ciertas sanguijuelas sociales retiradas por accidente del chupadero, tiene que ser más equilibrista que Blondin, matar sus afecciones y simpatías, tirar por la ventana de la necesidad el don más preciado del ente humano, el libre albedrío, mortificar su alma para dar forma legal á caprichos sin sentido jurídico...

Y sin embargo, en un día determinado lo lanzan á puntapiés y quién sabe si deshonrado del puesto que desempeñaba...

Y aquí la antinomia: En todos los pueblos de España, sin excepción de uno siquiera, se dice que la buena marcha de la Administración y la paz de las localidades, depende de un buen Secretario.

¿Cuál es este tipo? ¿Qué perfección es la que desean? ¿De qué color ha de ser? Si escaso en conocimientos, no sirve; si ilustrado, es demasiado listo; si regular, al no poder dar solución á los caprichos, al no poder destituir al cura párroco, como en cierto tiempo lo deseó un alcalde de esta provincia, *no ha inventado la pólvora*.

Tal es el retrato, aunque mal hecho, del pobre Secretario de Ayuntamiento, del eterno equilibrista, del paria fin de siglo.

De que esto suceda es causa la poca, la ninguna cultura rural y los apetitos concupiscentes; que si la Administración marchara por el cauce de la moral y el orden, no existirían en los pueblos los odios africanos por motivo puro y simplemente de presupuesto, y se consideraría al Secretario como lo que es, el defensor constante, el centinela perenne de los intereses morales y materiales del municipio; siendo también muy culpable el Secretario, por que nada hace por

elevarse, por que vive gustoso expuesto á esos azares, una vez que teniendo en su mano la palanca del triunfo, la Asociación general Secretarial, no acude á tal recurso á pesar de las predicaciones de los compañeros entusiastas que tan titánica lucha vienen sosteniendo con tal fin.

Y se nos había olvidado una frase gráfica de Andalucía, en lo que respecta al Secretario de Ayuntamiento. ¡Saben los señores conspicuos en política, lo que dicen las personas de los pueblos pequeños de esta región del pobre funcionario de que nos ocupamos?

«—¡El Secretario! ¡Pues, el Secretario, es un mozo del alcalde!»

¡Qué tal!

Para no seguir, ya que hemos tocado asunto que tanto nos duele, tiramos la pluma.

F. MARTÍN DE LA CRUZ

Política económica en los Estados Unidos

Ocupábase la *Gaceta de la Banca* de las relaciones económicas y comerciales de los Estados Unidos de América con Europa, dice:

«Mac Kinley ha impuesto al comercio de diversos países europeos, que hasta el presente había encontrado en los Estados Unidos fácil salida á sus productos, una ley sumamente dura y perjudicial á sus intereses. Alemania, por ejemplo, ha recibido duro golpe, sobre todo en sus industrias de hilados y azúcares, que se hallan por lo menos que agnizantes.»

Austria, á pesar de subvencionar con nueve millones de florines la última de dichas industrias, no son bastante á cubrir los derechos que á su entrada en los territorios de la Unión se exigen á dicha mercancía, arrastrando por consiguiente la industria azucarera honda crisis en este país.

De modo análogo Francia, Italia ó Inglaterra, han visto secadas copiosas fuentes de riqueza que alimentaba el comercio con América del Norte.

No extraño, por tanto, que estas naciones que han experimentado perjuicios más ó menos considerables, pretendan paliarlos ahora mediante los tratados de comercio.

En Francia parece se han iniciado ya las negociaciones bajo la base de la concesión de la tarifa mínima, á cambio de rebajas de derechos arancelarios en favor de sus principales productos; y de Alemania dicen que el Gabinete de Washington ha acogido muy favorablemente las proposiciones del alemán para negociar un tratado de reciprocidad, habiéndose ya avisado á Mr. Wite, embajador de los Estados Unidos en Berlín para que comience los trabajos preliminares en sentido conciliador. Creemos, sin embargo, que ha de pasar algún tiempo antes de que los convenios estén definitivamente aprobados.»

Evangelina en Nueva York

La Correspondencia publica el siguiente telegrama:
«Nueva York 14.—Ha llegado á esta pobla-

ción, á bordo del vapor americano *Sénet*, la joven Evangelina Costo, cuya fuga tanto ha dado que hablar á la prensa.»

El barco procedió directamente de la Habana, en cuyo puerto embarcó Evangelina disfrazada de hombre con el nombre supuesto de Juan Sola.

Todas las circunstancias que han acompañado á la fuga y embarque revelan plenamente que ha habido soborno y complicidad de personas de posición elevada para facilitar la misión de los aventureros á sueldo del *Journal*.

Este periódico prepara para el sábado una suntuosa recepción en el salón Delmónico, estando invitadas á la misma numerosas personas importantes, incluso tres candidatas á la próxima elección para el cargo de alcaldesa de Nueva York, los cuales han aceptado la invitación.

Seguirá á dicho acto, en el parque que se frente al local citado, una manifestación pública, con sus correspondientes discursos.

Asistirán á ésta numerosos laborantes, que tendrán para lanzarse á los riesgos de la pelea, y á los azares de la vida de la manigua, lucirán uniformes, irán armados de machete y ostentarán una bandera.

Este es, por lo menos, el programa que habrá de realizarse, si no sufre algún contratiempo á última hora.»

Glorias nacionales

Toma de Corbeil

16 de Octubre de 1890

Luego que Alejandro Farnesio se apoderó de Languy, puso cerco á Corbeil, plaza muy bien fortificada y construida en la confluencia del Esone con el Sena, cuyo curso domina.

Farnesio sentó sus reales en el campo que se extendieron á lo largo de la margen derecha del Sena, y sin perder tiempo comenzó á batir, con cinco cañones y tres culebrinas, el castillo que guardaba la entrada de la plaza por la parte del Rio.

Para activar más la conquista, en previsión de que Enrique IV acudiera en socorro de la ciudad, dispuso el duque de Parma que se situaran en la orilla opuesta, al lado del Esone nueve piezas que con las otras ocho ya puestas en batería dispararon sobre una de las murallas del fuerte.

Abiertas dos grandes brechas en el muro, por ellas se lanzaron al asalto los tercios de D. Antonio Zúñiga y D. Alonso de Idiaguez, los cuales, lo mismo que uno de Guardias valonas que les reforzó, fueron rechazados varias veces; pues si bien los españoles lograron penetrar en la plaza, no fué sino tras de seis horas de horrible lucha.

Dentro de la plaza continuó el combate, y sólo cesó cuando el gobernador de ella, M. de Rión, fué muerto por una pica que le atravesó la garganta.

Entre los oficiales que más se distinguieron en el asalto figura el capitán D. Inigo de Carrillo, que fué despedido hasta tres veces por los sitiados, al llegar á lo alto de la brecha, á pesar de lo cual fué el primero que penetró en Corbeil y tras de él el alférez abanderado

Ribera que encamionó la bandera á otro compañero para ponerse en el sitio más peligroso al efectuar el asalto.

CÉSAR

(Prohibida la reproducción)

Noticias de Marina

Han fondeado:

—En Villareal de San Antonio el caza torpederos *Terror*, continuando hasta Portinas para saludar á los reyes de Portugal.

—En Las Palmas la fragata alemana *Charlotte* y el acorazado *Ingnies Prowski*.

—Del puerto de Alhucemas, con rumbo á Gibraltar, el crucero italiano *Lonbardia*.

—De Palma el acorazado de la escuadra inglesa del Canal *Charybdis*.

—De *La Monarquía*, periódico del Ferrol: «Continúa en dique, en la Carraca, la corbeta *Nautilus*, ultimando las operaciones que se le hacían en la arboladura y jarcia, y reponiendo algunas de las planchas de cobre del forrado de sus fondos.»

—Háblase de que el buque, tan pronto se asiste, emprenderá un viaje al Brasil, por el Cabo de Buena Esperanza.

—Créese que el buque quedará listo á fin de mes.

—Ayer se dió posesión de su nuevo cargo al director del material del ministerio de Marina, contraalmirante D. Manuel de la Cámara, que desde el año 95 venía desempeñando el cargo de jefe de la comisión de Marina en Londres, en donde ha prestado importantes servicios.

—Muy en breve se hará entrega de dos *des trogers*, y en los últimos días del presente año la de los dos restantes que se están construyendo en Inglaterra.

Los mandos del *Proserpina* y del *Pluton* se darán á los Sres. Sánchez de León y Vazquez respectivamente.

Novios suicidas

La carta dirigida al juzgado y firmada por José Nieto está escrita con lápiz, y en ella declara el suicida que ambos se matan por verse contrariados en sus amores, y que desean ser enterrados juntos.

Las cartas más interesantes son las que Nieto escribe á su padre y un hermano. En la primera dice:

«Que nos entierran juntos! Que nos lleven al mismo tiempo al cementerio del Este. Que nuestra tumba la rodee una sola barandilla, y que en la losa se fije una sola cruz de madera, que pintará el maestro de pintores que tu conoces.»

A su hermano le dice que cuide mucho á sus padres, que viva para ellos, que no se le ocurra hacer lo que él, y que no se fie de las mujeres, porque son muy falsas.

Este pliego estaba encerrado en una hoja de papel doblada á modo de sobre, en la que se leía:

«No abrasla hasta que hayamos muerto!»
Ramona Gómez escribe á su madre con lápiz, y la dice que se mata con su amante porque no la ha consentido su padre sus amores con el ordenanza, que no es un paloto; ruega

— 549 —

cierta de que nada malo ha de suceder al capitán,

La joven se dejó caer de rodillas y dirigió al cielo una ferviente oración.

Después se levantó ya más tranquila y le dijo á aquel buen hombre:

—Os doy gracias por vuestros consuelos. He pedido á Dios que le libre de todo mal y ya me siento más fuerte y tranquila.

—Sí; y deseáis cuanto antes volver al teatro del señor Sandaraque...

Pues bien, voy á acompañaros allí en cuanto me sea posible... Os ruego que me esperéis aquí un momento, pues voy á ver si el mozo ha vuelto ya.

Y el pobre hombre se dirigió hacia la escalera apresuradamente, cuando tropezó con dos sujetos que subían por ella al mismo tiempo.

Como supondrá el lector, eran éstos los dos consumidores de la sala del piso bajo: el mayor Herr Gott Sacrament y el castellano de Rocamadour.

Este último llevaba siempre el lazo verde botella.

Peró el otro no tenía ya su capa. Se la había confiado á su compa-

— 552 —

ó carricoche y un par de buenos caballos... Llevaremos á esta señorita en carruaje, si consiente en ser buena...

Después siguió su trabajo de ligar á la joven, y cuando hubo terminado añadió:

—Ya está hecho... ¡Demonio, parece una muerta! Ahora no hay más que llevarla... ¿Eres tú capaz de cargar con ella?

—¡Vaya una pregunta!

—Vamos, responde...

Una orgullosa sonrisa dilató los mofletes del mayor.

—Este pobre ángel—dijo—pesa lo mismo que un pájaro, y no solamente me creo capaz de llevarla, sino que llevaría á otras dos como ella hasta la cruz de la veleta de la torre de Estraburgo, si por cada grada de la escalera me dieran una sola gota de cerveza.

—¿Sabes lo que pienso, amige?

—Si no me lo dices, es difícil.

—Pues... que somos dos gavilanes para una sola paloma.

—Por eso no se nos ha escapado. Una ruidosa carcajada terminó esta

— 545 —

mezclaban (para encanto y delicia del oído) á las armonías del acento normando.

Josón Gogueli continuó:

—¡Buscáis á uno que lleva un casacaquin rojo y una peluca muy negra, muy negra, toda llena de rizos que le caen sobre los ojos?... Uno que parece el patrón de la banda...

—¿Sabes tú donde está ese canalla?

El cocinero señaló el techo con un dedo.

—En este piso de encima, en la puerta que hay en el centro de la escalera.

El amante de Colombe no quiso escuchar más.

Apartó á un lado al necio marmitón y subió de cuatro en cuatro las gradas que le separaban del primer piso.

La puerta indicada por el marmitón estaba cerrada.

El capitán la abrió de un tremendo puñetazo y se precipitó en la habitación.

Los arqueros le siguieron gritando:

—¡Date Cartouhel...

Peró aun vibraba aquel hurra de victoria en sus labios cuando una ex-

La paloma y los gavilanes

Volvamos un instante al lado de la hermosa Colombe, que tan bruscamente había caído desde el cielo de aquel cuadro de amor, hasta el infierno de la ansiedad.

Después de la partida precipitada de su amante, Colombe se había dejado caer en una silla con la cabeza entre las manos, llorando amargamente.

El compadre Luis había tratado de tranquilizarla con buenas y cariñosas palabras:

—Vamos, señorita,—la había dicho,—no os desconsoléis así... Dios protege el valor y la juventud, y estad

también que los entierren juntos y pone fin al escrito enviándole mil besos y abrazos de despedida.

En el bolsillo de la cazadora de José Nieto fué hallado el retrato de su novia. Estaba salpicado de sangre y delicado por la infeliz Ramona á su infortunado amante.

José Nieto tenía también en los bolsillos ocho billetes de la función celebrada anteanoche en Esclava, y un billete de Banco de 25 pesetas, tres duros en plata, cuatro pesetas y una navajita de nácar. Ella usaba reloj de plata y pendientes dorados.

Los novios hacen también en las cartas sus disposiciones testamentarias, si así pueden llamarse.

Ella dispone que el reloj y los pendientes se los entregue á su hermana.

El manda que las cuarenta y cuatro pesetas que tenía en el bolsillo se repartan entre su padre y su hermano. Además habrá que entregar especialmente al padre la navajita de nácar de su propiedad.

Ayer se verificó la autopsia de los cadáveres de José y Ramona.

De ella resulta que ella no fué degollada, como en los primeros instantes se creyó, por la circunstancia de llevar una cinta roja al cuello, sino que murió de una puñalada en el corazón, que le atravesó por su base, perforando por ambos lados el pulmón izquierdo.

José presenta dos heridas: una sobre la otra; la primera en el tercer espacio intercostal y atraviesa el diafragma y llega hasta el hígado, y la segunda en el quinto espacio rasga el pulmón y penetra en el corazón, advirtiéndose en éste además, otra segunda herida, casi rasguño, que debió ser la primera producida.

Esto indica que el joven, fuera ya de sí y exacerbado por la terrible escena de que era protagonista y por el dolor de las heridas que se había inferido, viendo que no moría, sin sacar totalmente el arma, varió su dirección y se la hundió de nuevo, cayendo exánime.

La herida de Ramona, por la dirección, no debió recibirla de frente, sino de lado, apoyada, acaso, sobre su amante, tal vez con fundida con él en el postrar abrazo.

Las de José demuestran la furibunda ceguedad de un loco.

Como la familia de Ramona es pobre, el señor de Fajín, en cuya casa servía ésta últimamente, se ha ofrecido á costear el entierro, para que se pueda cumplir el deseo que tenían los enamorados de que los enterrasen juntos.

La familia de José también ha accedido á ello, y en su consecuencia, hoy serán trasladados al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena.

ESPECTÁCULOS

ESLAVA.—El sainete lírico estrenado en este teatro con el título *De doce á dos*, fué muy aplaudido y durará mucho tiempo, en los carteles, aunque no tanto como otras producciones de igual género del mismo autor.

Algunos números de la música son inspiradísimos, y la obra tiene no pocos chistes que ríen la concurrencia.

Al final, la mayoría del público pidió el nombre de los autores que resultaron ser los Sres Navarro Gonzalvo de la letra, y el maestro Calleja de la música.

La interpretación no dejó nada que desear.

REAL.—Hasta el día 21 inclusive del actual, pueden los señores abonados al turno tercero del año anterior (suprimido en este), utilizar en su obsequio las localidades que restan disponibles en la Contaduría de este teatro.

PARISH.—El teatro de la Plaza del Rey sigue contando por llenos las funciones.

La reprise de la zarzuela *Los diamantes de la Corona*, que obtuvo una esmerada interpretación, cosechando todos los artistas grandes aplausos, llevó al teatro de Parish nume-

rosísima concurrencia, al extremo de que había contadas butacas desocupadas, y ¡pudido que hay unas pocas!

COMEDIA.—Esta noche se verificará la inauguración del teatro de la Comedia con las aplaudidas obras, *El ducho de la africana*, *La verbena de la Paloma* y *El tambor de granaderos*.

Notas de anoche

Hipótesis y comentarios acerca del viaje á Madrid, que se dice ha realizado el senador autonomista Sr. Giberga, con el fin de facilitar al Sr. Moret datos y opiniones interesantes relativas á la cuestión de Cuba.

Esa es la nota del día.

Nota de difícil esclarecimiento, por que los amigos del Sr. Moret y los del Sr. Giberga niegan exactitud á las referencias publicadas por algunos periódicos generalmente bien informados.

Ayer mañana cumplimentó á S. M. la Reina el exministro liberal Sr. Canalejas. En el Congreso se ha dicho que la conferencia fué larga é importante, habiéndose mucho en ella de las cuestiones antillanas; pero los íntimos del Sr. Canalejas aseguran que esta se ha limitado á despedirse de la augusta señora, dando algunas noticias de su proyectado viaje.

En las galerías de Palacio se encontró el exministro fusionista con el Sr. Moret y cambiaron, brevemente, impresiones.

Ayer han despachado con S. M. los ministros de Ultramar y Fomento, pero contra lo que generalmente se creía, no han puesto á la firma la combinación de altos cargos acordada en el Consejo.

En cambio firmó S. M. un decreto, admitiendo la dimisión de su cargo al Director de comunicaciones señor marqués de Lema y nombrando para sustituirle interinamente al Subsecretario de Gobernación Sr. Merino.

El Sr. Sagasta, que despachó como de costumbre con la reina, manifestó al salir del regio Alcázar, que aun cuando se hallaba ultimada la combinación de personal, era muy probable que no se firmase hasta el lunes.

En el ministerio de Marina se ha recibido el siguiente telegrama del jefe del Apostadero de la Habana:

«Cañonero torpedero *Nueva España* en combinación con ejército, batió enemigo haciéndoles bajas en cabo San Antonio.

Nosotros herido grave un soldado y dos contusos.

Cañonero *Molina* en Portillo tuvo nutrido fuego.—*Navarro.*»

Ayer mañana tuvo lugar el entierro del señor conde de Niebla. Al acto asistieron la mayoría de los ministros, muchos senadores, diputados y numerosa representación de la aristocracia.

Ha fondeado en la Coruña, procedente de la Habana, el vapor correo *Colón*.

DE HIGIENE

El sueño de la siesta

Por investigaciones experimentales, el doctor Romer ha comprobado que durante cierto tiempo después del sueño normal y prolongado está notablemente disminuida la lucidez intelectual; semejante estado de *laxitud* es tanto más notable cuanto más intenso es el sueño de la mañana.

Si se acorta el sueño de la mañana en personas que se duermen por la noche pronto

y profundamente y que por sí solas se despiertan temprano, la laxitud que sigue al despertar apenas varía; pero en cambio si se interrumpe el sueño de la mañana en personas que tardan mucho en dormirse y en las cuales el sueño adquiere su mayor intensidad en las primeras horas del día, se nota enorme disminución de la actividad psíquica hasta el punto de que se presenta un estado análogo al del cansancio.

Romer ha realizado además experimentos psicológicos en diversas personas una hora después del sueño de la siesta y también aquí pudo cerciorarse de la relación que existe entre el estado psíquico particular que sigue al sueño y la intensidad de éste. Al efecto limitó el sueño de los individuos objeto de exámenes á una hora de duración, y eligió como métodos para juzgar de la lucidez intelectual, ejercicios de retención de memoria y de adición de cantidades imaginarias y la mediación del tiempo en que se verifican las reacciones del discurso.

En todas las personas que después de comer experimentan mayor tendencia al sueño y que se dormían pronto y profundamente, se comprobó que los días que dormían la siesta tenían más lucidez intelectual que aquellos que no la dormían; y por el contrario pudo demostrarse que en las personas que sin tendencia al sueño procuraban dormir después de haber comido y lo conseguían con trabajo, disminuía considerablemente la actividad intelectual durante el resto del día.

Para medir la intensidad del sueño ha ideado Romer un curioso aparato que tiene la ventaja de que con él pueden hacerse automáticamente ensayos diversos á fin de despertar al que duerme.

Consiste en una serie de esferas metálicas de diferente peso que se hacen caer sobre el suelo duro; la caída de cada esfera así como el momento en que cada individuo despierta, se registra en el aparato por medio de una disposición especial muy bien entendida.

Dr. A. MOROSÍ

La situación de Cuba

Contradicciones

El *Heraldo* publica el siguiente telegrama: *Londres 15 (12-10 t.).*—La Agencia Reuter ha recibido y dado á la publicidad una carta de Cuba escrita por un súbdito inglés que reside allí hace tiempo y ocupa posición preeminente entre sus conciudadanos.

Las noticias y afirmaciones que esta carta contiene han causado profunda impresión, pues no falta quien crea que el autor no es un simple particular, sino que desempeña altas funciones consulares.

Voy á teleg afiar casi textualmente lo de más importancia para España.

La aseveración, de que gran parte de Cuba está pacificada y el resto lo estará dentro de pocos meses, es absolutamente risible.

No hay ninguna provincia pacificada, ni la situación general de la isla puede decirse que sea mejor que hace dos años.

Weyler ha fracasado por completo.

La Habana sigue rodeada de partidas rebeldes que se pasean por todas partes.

La ruina de la isla llega á extremos aterradores, y la mortalidad es horrible.

La mitad del ejército español, dado de baja por enfermedad, está en los hospitales ó en las enfermerías de los cuerpos. El resto padece hambres y desnudeces, que únicamente los sufridos soldados españoles son capaces de soportar.

Obedientes, disciplinadas y valerosas, las tropas españolas hacen esfuerzos que siempré vienen á resultar infructuosos, porque el ejército carece de muchos elementos y no está organizado en condiciones á propósito para una guerra como la de Cuba.

Esta situación no lleva trazas de modificarse. Quizá continuará mientras España pueda, con mayores ó menores apuros, encontrar dinero para sostener la lucha.

Los rebeldes, que fían su triunfo del cansancio ó agotamiento de España, pelean en su mayoría por la independencia y no cederán hasta conseguirla.

Quizá es ya tarde para plantear el régimen autonómico; por lo menos, para plantearlo con éxito.

Cortamos de *El Nacional* lo siguiente: «Da una interesante carta que recibimos de Barcelona reproducimos los párrafos siguientes:

«Ha residido en Cuba muchos años, en períodos de paz y de guerra, bajo el gobierno de bastantes generales, como Castillo, Calleja, Fajardo, Chinchilla, Polavieja, Marín, Martínez Campos y Weyler. Allí he pertenecido al comercio de bodegueros y al honroso cuerpo de voluntarios.

«Al regresar he visto con honda pena que es una gran verdad que la política no tiene entrañas. Por ambición de partido se ha hecho campaña contra Weyler, en quien el elemento español veía garantías positivas.

«Algunos sacrificios mayores que las em presas periodísticas hemos hecho los bodegueros, dando muchas veces nuestra sangre y nuestros ahorros; y puede usted asegurar que no somos contratistas todos los que defendemos á Weyler, porque en este caso lo serían todos los españoles que hay en Cuba; y aun á los que sean contratistas, no se les puede negar el patriotismo. Después de todo, ellos pagan al contado y cobran cuando pueden.

«Negar ó regatear algo de su gloria á Weyler, sólo pueden hacerlo Arderius ó Urbina que pueden ser algún intendente protegido en cierta época.

«Lo que no negarán uno y otro es que en tiempo del general Martínez Campos, cuando era segundo cabo Arderius, había que llevar el fusil para repartir el pan á domicilio dentro de la Habana.

«Ahora nos preparamos á ver esta autonomía que cuando la pedían Montoro, Giberga, Castro, Terry y otros, la consideraban todos nuestros políticos, el mismo Sagasta, como una puerta para la independencia, y hoy la conceden sin que la pidan aquellos.»

La carta se extiende en amargas profecías de cómo usarán la gran influencia que reciben ahora elementos á quienes supone desafectos á España.

NOTAS POLITICAS

El Sr. Capdepon ha dirigido una circular á los gobernadores interinos, ordenándoles que presten auxilio á los soldados que regresan de Cuba y Filipinas y prohibiéndoles que envíen delegados á los pueblos de la provincia, sin recabar antes la aprobación del ministerio.

Parece que esta resolución del ministro ha sido originada por algunas noticias recibidas de actos realizados por algún delegado especial, con anuencia del gobernador interino de la provincia, á los cuales el ministro se ha visto en el caso de poner coto.

El Sr. Sagasta declaró ayer que efectivamente había estado en Madrid el Sr. Giberga conferenciando con él y con el Sr. Moret acerca del planteamiento de la autonomía en Cuba.

Los que se creen bien enterados de lo ocurrido en dichas conferencias, aseguran que el Sr. Giberga impuso tales condiciones que los señores Sagasta y Moret creyeron oportuno suspender toda negociación hasta tanto que el señor Labra cumpla la misión que le ha confiado la Junta directiva del partido autonomista de Cuba.

El *Correo* niega que en los trabajos iniciados hayan existido exigencias ni condiciones de ningún género, y añade que el viaje del Sr. Giberga ha tenido por principal objeto el

cerciorarse de si podría en buenas condiciones volver á Cuba.

Al general Pando no se le ha designado aún el cargo que ha de desempeñar en Cuba.

Por ahora irá, según ha dicho, á las órdenes del general Blanco, quien, una vez sobre el terreno, utilizará los servicios del general Pando en la forma que considere conveniente.

El Sr. Canalejas visitó ayer á la reina en audiencia de despedida.

El Sr. Canalejas marcha á Cuba, y saldrá de esta corte el día 19.

El Sr. Labra conferenció hoy con los señores Sagasta y Moret para tratar del planteamiento de la autonomía en Cuba.

Mañana se reunirá el Directorio de la Federación republicana.

Se ocupará de la campaña de propaganda realizada en provincias y de la actitud que deben guardar con relación á la política autonomista del actual Gobierno.

El jefe del partido carlista, señor marqués de Cerralbo, que se encuentra en Vichy, volverá otra vez á Venecia para conferenciar con el pretendiente.

Telegrafían de la Habana diciendo que el Sr. Montoro niega haber recibido telegrama alguno del gobierno pidiéndole indicara nombres de autonomistas para altos cargos.

El general Canella ha sido destinado á Filipinas.

Según parece, el general Primo de Rivera ha telegrafiado diciendo que necesitaba generales, y pidiendo que el general Canella fuese destinado á sus órdenes.

El ministro de la Guerra ha accedido á la petición, y el Sr. Canella se embarcará en el primer vapor que salga para el archipiélago.

No faltó quien comentara ayer este hecho como indicio de la continuación del general Primo de Rivera en Filipinas.

El Sr. Azcárraga visitó ayer al señor ministro de la Guerra.

A la salida varios periodistas le preguntaron sobre la actitud del partido conservador y hubo de contestar estas ó parecidas palabras:

—Sobre este punto, ya conocen ustedes mi modo de pensar. Más militar que político, le tengo poca afición á las luchas políticas, y mucha á cuanto se refiere á la milicia.

La organización del partido vendrá por sus pasos naturales.

Creo que toda la mayoría está conforme con mi criterio, que consiste en ayudar con eficacia al nuevo gobierno, prestándole el apoyo que necesita en estos críticos momentos por que atraviesa la patria.

Esta es la única condición que yo exijo para seguir marchando de acuerdo con mis compañeros de partido.

Añadió que no estaba conforme con el relevo de Weyler, pero que una vez relevado aplaudía el nombramiento del general Blanco, uno de los más inteligentes jefes de nuestro ejército.

El Sr. Martínez Rivas y el ministro de Marina han celebrado una larga conferencia, para ver de arreglar la situación de los astilleros del Nervión.

Como se trata de una cuestión jurídica, el general Barrejo, después de hablar con dicho Sr. Martínez Rivas, reunió en su despacho á una junta de letrados del ministerio para mayor ilustración.

Hoy volverán á reunirse en aquel departamento el ministro y el representante de los astilleros del Nervión.

clamación de decepción y de cólera respondió á su grito.

La habitación estaba enteramente vacía...

Y en medio del suelo en el sitio más visible yacía el *casacaquín* rojo y la peluca de los rizos negros del que había conferenciado con Juan desde el barcón.

—¿Sahan burlado de nosotros —rugió el capitán.

Y semejante á ese grano de pólvora que al quemarse se dilata hasta formar un volumen cien veces mayor, el joven centuplicando su ligereza por las ideas y sospechas que le asaltaron de repente, dió un brinco de verdadero gimnasta y se asomó al balcón.

El marmítón se alejaba lentamente y contoneándose con las manos metidas debajo de su delantal.

Ya iba á volver la calle Vaugirard, cuando fué detenido por dos gendarmes que Panetier había colocado allí de espías.

—¡Hola amigo! —dijo uno de ellos, —¿qué tal marcha la cosa en el hotel?

Justamente en aquel momento salió Juan al balcón, gritando:

dole la respiración y la vista, la pobre niña vaciló...

Le faltaba el aire...

Y cayó anonadada en los brazos del alemán, que se había adelantado para sostenerla, exclamando al mismo tiempo:

—¿Qué es esto?... ¡Se nos desmayó!... ¡Que sensible es esta pequeña!

—Es lo mejor que puede hacer —replicó el castellano de Rocamadour.

Y añadió sentenciosamente:

—Por lo demás siempre he notado que todas las mujeres, sin excepción, desde el momento que se ven en una situación algo embarazosa, lo primero que hacen es desmayarse.

Después, cogiendo las servilletas de encima de las mesas, dijo:

—Esto me servirá para empaquetar á esta hermosa entre las hermosas.

—¿No tienes miedo á que se ahogue?

—No, porque no estarán así mucho tiempo... Conozco aquí cerca, detrás de Val-de-Grace, á un hombre que tiene al servicio de todo el que le paga (para empresas galantes) una tartana

nero para un uso que no tardaremos en ver.

—¿Qué desean los señores? —preguntó el compadre Luis.

Nadie respondió.

Pero el alemán dió bruscamente un paso hacia adelante.

Y levantando un puño formidable, le dejó caer con toda su fuerza sobre el cráneo del pobre hostelero, como un martillo sobre el yunque...

El desgraciado fué á caer sin sentido á los pies de la asustada Colombina...

Esta quiso gritar.

Pero el espanto ahogó la voz en su garganta.

El gascón salió entonces de detrás de su formidable compañero.

Llevaba desplegada en toda su longitud la capa del mayor Herr Gott...

Con ese movimiento de brazo semicircular de los pescadores cuando arrojan el anzuelo en un río ó en un estanque, aquel hombre lanzó el improvisado lazo, que cayó sobre la cabeza de la actriz.

Cubierta por la pesada tela, que la envolvía casi todo el cuerpo, quitán-

—¡Detenedle!... ¡es él!... ¡es Cartouche!

Y al mismo tiempo que Juan decía estas palabras que no fueron oídas por los gendarmes, decía uno de estos á Goguelú:

—¿Han preso ya á ese tunante de Cartouche?

—Todavía no, señores míos —respondió humildemente el cocinero. —Y sacando ambas manos de debajo del delantal, armada cada una de una pistola, hizo fuego.

Hubo un doble fegonazo y una doble detonación...

Los dos gendarmes cayeron...

Y el pretendido mozo de cocina desapareció por la calle de Vaugirard.

Romero Robledo y Weyler

He aquí los telegramas cambiados entre el Sr. Romero Robledo, desde Antequera, y el general Weyler, desde la Habana:

Romero a Weyler

Uno mis aplausos y mis tristezas a los de esos lealísimos españoles; llegará la justicia debida al afortunado defensor de la honra del ejército y de la integridad de la patria.

Weyler a Romero

Profundamente emocionado y reconocido por expresivo cablegrama, puedo asegurarle que, unido a las pruebas de afecto que recibo de estos habitantes, constituyen la mayor gloria a que puede aspirar quien tiene conciencia de haber llenado todos sus deberes con la patria, la monarquía y el ejército, con el amante soldado que, con serena tranquilidad espera el fallo de la opinión, que con fines que la historia en su día calificará, se ha pretendido extraviar.

EL REY DE SIAM

De Irún a Madrid

Ya casi de noche llegó el tren a Irún. En el andén esperaban el general Illana, gobernador militar de la provincia; D. José Machimbarrén, gobernador interino; D. Manuel Lizarrsturry, presidente de la Diputación D. José Arena, alcalde de Irún, generales Espinosa y Montevede, ayudante de la reina, marques de Santo Mauro, otras autoridades y los elementos oficiales.

El rey viste uniforme semejante al de nuestros marines, pantalón negro con franja de oro, levita cerrada con botones de oro, y entorchados en la bocamanga, cordones como de ayudante y kepis de piqué blanco con visera cubierta con cordoncillo de oro.

Es un tipo tan poco fino y tan vulgar que nada revela en él ni un solo destello de la realeza. Es amarillo, pero amarillo rayano del naranja oscuro; de pelo negro muy lacio, bigote recortado, poco abundante y sin guías; ojos pequeños y negros, pero hendidos, y pómulos salientes. No se desmiente en él ni un rasgo típico de la raza asiática. Es de estatura regular y más bien grueso que esbelto.

Solo se advierte que puede ser un soberano por el desdén con que trata a los suyos.

Más simpáticos que él son, sin duda, sus hijos, jóvenes no mayores de diez y ocho años, que a pesar de tener todos los rasgos propios de la raza son más finos y de fisonomía más animada.

Llevaron los hijos del rey vistosos uniformes, llenos de entorchados, y ostentaban condecoraciones y cordones. Uno de ellos lleva levita blanca y el otro de color azul oscuro. Completan el uniforme de los hijos de S. M. sus mesa cascos con lorón.

Todos los demás personajes de la comitiva visten trajes de corte europeo: unos llevan casacas muy bordadas; la mayor parte de ellos uniformes militares, en los que abundan las levitas de colores tan chillones como el azul celeste y el rojo, y algunos, uniformes blancos, todos ellos con muchas bandas y condecoraciones.

Los personajes de la comitiva que son militares llevan casco con penacho blanco, y los que pertenecen a la clase civil tricorrios con plumas.

Los príncipes ostentan un collar muy parecido al de Carlos III.

En Irún almorzaron todos los personajes de la comitiva y después continuaron el viaje a Madrid.

En Madrid

Después de las dos de la tarde llega el tren real a Madrid.

Se las de artillería anuncian su llegada a la estación y su entrada en Palacio, desde cuyos balcones de la plaza de Oriente han presenciado el desfile de las tropas.

En la formación militar tomaron parte dos divisiones, estando mandada la línea por el capitán general Sr. Dabán.

Companion la primera división tres brigadas de infantería.

La segunda división, al mando del general López Cordon estaba formada por una brigada de artillería, compuesta de los regimientos números 4.º, 10.º y 14.º montados, y otras dos de caballería.

Las fuerzas de infantería cubrían la carretera desde la Plaza de armas hasta la estación del Norte.

La caballería formaba en columna en la arretera del Pardo, apoyando la cabeza en la estación, y la artillería en la carretera de Castilla en columna doble, apoyando la cabeza en la Puerta de San Vicente.

Todas las fuerzas, en columna de honor, desfilaron ante S. S. MM. en la plaza de Oriente.

La reina recibió al rey de Siam en la meseta de los leones de la gran escalera de Palacio, acompañada de su alta servidumbre.

Los reales guardias alabarderos cubrían la escalera y presentaron armas a la llegada del rey de los siameses.

La gran escalera de Palacio estaba adornada con plantas y arbustos.

El personal subalterno de caballerizas cubrirá la escalera por la noche para el gran banquete con uniformes a la federica.

Los personajes que acompañan al rey de Siam han manifestado deseos de ver una corrida de toros.

Como se les dijera que este festejo se había suprimido para no herir los sentimientos religiosos del monarca siamés, se mostraron contrariados y no pararon hasta hacer saber al rey la suspensión de la fiesta.

Entonces el rey dijo que visitó con gusto una corrida de toros, porque lo que él no podía ver era la muerte de los vacas.

Parece que en vista de esto se organiza una corrida extraordinaria para el lunes ó martes.

FILIPINAS

El combate de Allaga

La prensa llagada ayer de Filipinas trae interesantes detalles acerca del ataque de los insurrectos al pueblo de Nueva Ecija (Allaga).

Los insurrectos penetraron en este pueblo cuando todo estaba entregado al descanso, cuando todo el vecindario procuraba recuperar las fuerzas perdidas durante el día en el trabajo honrado, atacando inmediatamente a las fuerzas de cazadores aquí destacadas; pero noticiosos ya nuestros valientes soldados, les rechazaron con energía, causándoles numerosas bajas y obligándoles a replegarse con innumerables pérdidas fuera del pueblo, en donde a estas horas en que escribo esta desahogada carta, permanecen aún acampados, como si trataran de sitiar este pueblo sin pensar que este puñado de descaudados de los numantinos, en traje de cazadores que defienden este pueblo, pronto darán cuenta de ellos con los fusiles Mauser.

El nutrido tiroteo que el día 6, a las cinco y media de la tarde, oímos, nos demuestra que las fuerzas se aproximan, y al propio tiempo los insurrectos redoblaron el ataque a la casa cuartel, donde las fuerzas del destacamento se defendieron tenazmente.

El general Núñez en el reconocimiento que practicó se acercó tanto al pueblo que le alcanzaron dos balas enemigas: una le atravesó la mano derecha y la otra le produjo una herida en el muslo izquierdo.

En vista de las heridas del general, asumió el mando de toda la fuerza el coronel Monet, que a los primeros albos de la mañana rompió el fuego sobre las innumerables trincheras de que los rebeldes habían llenado el pueblo.

El fuego duró hasta las nueve de la mañana, y a cuya hora ordenó el bizarro coronel Monet el ataque a la bayoneta, apodrándose una por una de todas las trincheras.

Mientras esto ocurría por la parte Sur del pueblo y cuando ya había empezado la huida de los rebeldes, apareció por el Norte la vanguardia del general Castilla, al mando del teniente coronel Primo de Rivera, y en verdad que su llegada no pudo ser más oportuna, pues como los rebeldes habían empezado ya a ceder, fueron cogidos entre dos fuegos, causándose muchas bajas.

Por nuestra parte, además del capitán del destacamento de Allaga, que ha muerto heroicamente, hemos tenido dos bajas: los señores Flores y Buenaventura.

Practicado por el coronel Monet un reconocimiento en los alrededores de este pueblo, encontré el mismo un gran número de inexactos defendiendo una formidable trinchera, que fué desalojada, con grandes pérdidas del enemigo, por las bayonetas de los soldados del regimiento núm. 70, que mandaba el Sr. Monet.

En esta brillante acción, así como en otras muchas realizadas en muy corto espacio de tiempo en estas regiones, se han distinguido los tenientes Caja y Mayoral, el comandante Ceballos, y en particular el médico D. Francisco Alberico, que a la vez que manejaba los vendajes, curando él solo a nuestros heridos, daba las gracias a sus enemigos con balas Mauser, porque éstos dabanle ocasión para lucir sus habilidades de cirujano.

También se distinguieron notablemente en la toma de este pueblo el capitán D. Tomás Latorre, de la séptima compañía del tercer batallón de cazadores, y el capitán de caballería D. Miguel Sanz.

Los insurrectos huyeron por el camino del pueblo vecino de Zaragoza, pasando por el de Jaén, desde donde partían, tal vez, para la sierra de Biac-nabat; pero de tal modo fraccionados por la asidua persecución de nuestras tropas, que casi podría asegurarse que llegarán maltrechos, y por difíciles filtraciones, a su habitual guarida, que es la refriada sierra.

El asalto de Cabangaan (Zambales)

Un testigo presencial de los hechos nos dice que en las primeras horas de la noche del 29 de Agosto una partida numerosa de insurrectos, capitaneada por el cabecilla Pansacul, aprovechando la circunstancia de carecer en absoluto de fuerza armada, asaltó el pueblo de Cabangaan, en el que, por celebrarse el día siguiente la fiesta de su patrona Santa Rosa de Lima, había un numeroso gend; dividida la partida en dos grupos, el más pequeño se dirigió hacia el convento, y sin ser sentido llegó hasta la puerta de la sala, de la que no pasó, antes al contrario, o huyó del convento, gracias, primero, a la oportunidad con que cerró la puerta de la sala, el sirviente Tranquilo Elec, y después al fuego que con cuatro revólvers y una carabina Mauser hicieron el M. R. C. P. del pueblo, Fr. M. dardo Moleres, y sus compañeros: los muy reverendos Padres Fr. Fernando Hernández, Fr. Francisco y Julián Moreno, quienes habían llegado unas horas antes con motivo de la fiesta del día siguiente.

Mientras esto ocurría en el convento, el grupo más numeroso consiguió llegar hasta el tribunal, no sin que antes tuviera tres heridos en la lucha que sostuvo en el cuerpo de somatenes, en las afueras del pueblo, calles y plaza; juntos después los dos grupos, volieron de nuevo a atacar el convento, desahogando sobre él inmensidad de flechas, a las cuales hicieron frente los padres, descargando sus armas de fuego, hasta que viendo a los insurrectos a diez pasos de distancia, huyeron y escondieron, quedando sólo en el convento el sirviente Tranquilo y M. R. P. cura

de Botolan, fray Fernando Hernández, quien con la serenidad y valor de un héroe, estuvo haciendo fuego con su tercerola Mauser, con siguidos con sus instantáneos disparos que el enemigo, que pretendía escalar el balcón del convento, huyera precipitadamente, llevándose en su huida a sus tres heridos y cuatro del pueblo secuestrados; de estos se cuatrados el uno es el sacristán de la iglesia y el otro el cochero del cura.

Los tratos con Aguinaldo

Se ha dicho que el general Primo de Rivera ha entablado negociaciones con Aguinaldo y con Llanusa, jefes de la insurrección filipina.

El Correo ha tratado de informarse de lo que puede haber de verdad en este asunto, y de sus informes resulta, por cartas que ha tenido ocasión de ver que, en efecto, D. Pedro A. Paterno, filipino por todo extremo adicto a España, y que entre otras pruebas de su adhesión, ha hecho construir un monumento conmemorativo de los actos más salientes de la regencia en la Administración de Filipinas, ha visitado los campamentos que en los montes y bosques tienen los insurrectos y ha procurado atraerlos a la paz y a la sumisión.

«No es difícil suponer—añade—que esto lo ha hecho con autorización del gobernador general, Sr. Marqués de Estella, y es también lógico que si sus indicaciones han sido escuchadas, los rebeldes pidan amplia amnistía y el perdón de lo pasado.

Todas las demás condiciones de que se habla nos parecen fantásticas, incluso la suma de dinero que se pide, y completamente absurdo lo que se refiere a la expulsión de las corporaciones religiosas, a la representación en Cortes, y a la parte que ha de darse a los filipinos en los empleos civiles.»

Noticias

Una buena noticia para el pueblo de Madrid es la de que desde hoy se venderá el pan a cuarenta céntimos.

El alcalde de Madrid puede estar satisfecho por el resultado de sus gestiones, que seguramente le agradecerá el vecindario.

Hablando del terremoto ocurrido El Defensor de Granada dice, refiriéndose a los dos perfectos causados:

«En los edificios han ocurrido algunos defectos.

En la iglesia de los Escolapios se desprendieron algunos adornos de las cornisas.

De las fachadas de algunas casas cayeron a la calle grandes yesones.

La mayor alarma fué en la plaza de Bibarrambla, pues el terremoto causó daños en la casa del Sr. Masó, cayendo la chimenea y parte del tejado de la casa a la calle de Provincia.

Los materiales cayeron sobre un pobre hombre, que quedó en el suelo sin sentido, acudieron ininidad de personas, que lo levantaron, conduciéndole a una botica, donde fué reconocido, resultando no tener más que varias contusiones en la cabeza y cuerpo, de poca importancia.

También hemos oído decir que en el colegio de niñas de la calle de San Isidro se hundió el techo de una de las habitaciones, saliendo desahogadas a la calle las alumnas.

Dos sujetos, Francisco Díaz López y Miguel Pazos Páez, que se encontraban jugando al tute en una taberna del Pacífico, sostuvieron un fuerte altercado por una jugada. Salieron desafiados a la calle, echando mano de las respectivas navajas.

De la lucha resultó herido gravemente en un costado Miguel.

El agresor fué detenido. —En el número 44 de la calle del Cardenal Cisneros se cometió un robo.

Los ladrones no fueron capturados; penetraron en la casa aprovechando la ausencia de la inquilina, llevándose 425 pesetas en billetes y metálico y prendas por valor de 1.000 pesetas.

Juana Madrigal, de treinta y nueve años de edad y casada, se inflirió una herida en el cuello con una navaja de afeitar.

El hecho ocurrió en la calle de Segovia, número 32, pasando Juana a su domicilio después de ser curada en la Casa de Socorro de una herida leve.

El número especial que *Blanco y Negro* dedica a los Teatros es una verdadera obra de arte en la cual han colaborado los mejores fotógrafos de Madrid con retratos de las principales actrices, y los pinceles de Huerta, Méndez Branga, Blanco Coris, J. Negro, Cardo, etc., encerrado en primeros dibujos ornamentales las actrices de cada teatro.

MERCADOS

Mercado de uvas y vinos

ALMERIA

La cosecha de uva de embarque sigue recolectándose y con resultados muy variables, pues aunque algunas partidas obtienen muy buenos precios en los mercados extranjeros, otras no encuentran compradores, por su falta de madurez y las condiciones poco favorables en que esta se ha verificado.

PAMPLONA

La vendimia se halla en plena actividad, dando rendimientos cortos en general, pero de excelente calidad la uva, que dará lugar a vinos muy alcohólicos.

Aunque corta en cantidad la cosecha, dada esa buena calidad del fruto y el elevado precio que alcanza (unas 11,50 pesetas en la uva los 100 kilogramos), el viticultor se muestra relativamente satisfecho.

Los trabajos de exploración filoxérica que se vienen practicando desde el mes de Junio

dan a conocer que la epidemia ha tomado mayores vuelos de lo que aparecía pues se han encontrado focos en puntos muy avanzados de la provincia hacia Logroño, como Millagro y Cintrunigo.

SEVILLA

Siguen las zonas vinícolas las operaciones de la pisa de uva, pudiéndose ya asegurar que la cosecha ha dado un regular rendimiento, obteniéndose mostos de bastante graduación alcohólica.

TARRAGONA

Con regular concurrencia celebróse el mercado de vinos en la pasada semana, siendo el escaso número de transacciones efectuadas a causa de la resistencia que ofreció el comercio exportador a pagar los elevados precios que pretendían los cosecheros; es de esperar que éstos depongan su actitud en cuanto pase la alarma que produjeron las compras de la vendimia y entonces tomen más actividad las operaciones.

En mistelas realizáronse bastantes transacciones, y se pagaron las blancas de 8 a 10 grados licor y 14 a 15 alcohol, de 35 a 38,98 pesetas hectolitro; negras de 11 grados licor, de 34,50 a 35,98 id. id.; Prioratos de 12 a 14 grados licor, a 41 pesetas hectolitro.

ZARAGOZA

Se halla muy adelantada la recolección de la uva en las principales zonas productoras, continuando las operaciones con gran actividad.

PALENCIA

En los mercados de vinos continúa pagándose el mosto a 2,50 pesetas el cántaro, sin que se hagan operaciones en vinos añejos.

MURCIA

Se está efectuando la vendimia en la mayor parte de los pueblos de la provincia, notándose en el fruto poco desarrollo por la falta de lluvias que ha tenido.

La cosecha no pasará de regular. El precio de la uva es de 0,75 a una peseta la arroba de 11,50 kilogramos.

LOGROÑO

La vendimia va tocando a su fin en la mayoría de los términos municipales.

De los datos que se van recogiendo resulta, que si bien la cosecha actual es bastante inferior a la obtenida en el pasado año, la calidad de los mostos es de excelentes condiciones, razón por la cual los vinos de este año harán indudablemente época como la hicieron los del 90, porque los primeros tipos obtenidos con su hermoso color, buen gusto y fuerza alcohólica que fluctúa entre 12 y 13 grados, harán aumentar la fama de estos caldos en los mercados vinícolas y las reservas que en algunos puntos han podido poner a las clases defectuosas a causa de las enfermedades, desaparecerán seguramente y el crédito creciente de estos vinos quedará firmemente asegurado.

El mercado sigue con gran animación, pues los cosecheros que antes se retraían en dar salida a los vinos de la última cosecha esperando mejores precios, ahora quieren deshacerse de ellos, porque saben que obtenidos los nuevos, que resultan de mucha mejor clase no tendrán aquéllos, en presencia de éstos aceptación.

CIUDAD REAL

Puede darse por terminada la vendimia, y sigue efectuándose en buenas condiciones la fermentación de los mostos.

En el mercado de vinos solo se verifican operaciones de alguna importancia en centros productores como Valdepeñas, reduciéndose las transacciones en los demás pueblos a satisfacer las necesidades del consumo local.

El socialismo en el Japón

También en el Japón el desarrollo económico ha engendrado la lucha entre obreros y capitalistas.

Los tejedores de Yokohama, de Lambas y de Osaka, el centro más importante de la industria japonesa, se han organizado con arreglo al tipo de los *Irate Unions* ingleses. Lo mismo han hecho los obreros empleados en la construcción de máquinas, los mecánicos los tipógrafos y los albañiles de Tekia.

En casi todas las ciudades del Japón, donde es próspera la industria, ha comenzado la organización de los trabajadores para luchar contra el capital, y en algunas de ellas se halla bastante adelantada, a pesar de los obstáculos que los patronos, de acuerdo con las autoridades, han opuesto a la formación y desarrollo de los sindicatos obreros.

Según afirma el periódico el *Japan Mail*, órgano de los intereses británicos en el Japón, el número de obreros actualmente organizados, asciende a 300.000, sobre un total de tres millones.

Este resultado es muy notable si se tiene en cuenta que aun en los países más industriales de Europa y de América no se ha llegado a semejante proporción, y que el trabajo de organización no comenzó en aquel imperio hasta el año 1890.

En las organizaciones obreras del Japón no domina, al parecer, el espíritu de corporación que caracteriza a muchos sindicatos de Inglaterra y de los Estados Unidos, y que hasta ahora han impedido a los obreros el poder constituir un solo partido político.

Empieza a manifestarse en el Japón el movimiento socialista bajo el doble aspecto político y económico.

Las doctrinas colectivistas se difunden poco a poco no sólo entre los obreros sino también entre la clase media, puesto que el Manifiesto de Marx y Engel ha sido traducido al japonés, y se publica en Tokio un periódico titulado *El Porvenir de los Trabajadores*.

En este periódico se discuten las cuestiones políticas más importantes, desde el punto de vista del proletariado.

Bolsa

FONDOS PÚBLICOS

	DÍA 14	DÍA 15
4 por 100 perpetuo interior		
Fin corriente...	65 05	64 99
Idem fin próximo...	00 00	00 00
Idem F, de 50.000 pts. nomins.	65 00	64 95
Idem E, de 25.000 id. id.	00 00	64 95
Idem D, de 12.500 id. id.	65 00	65 00
Idem C, de 5.000 id. id.	66 00	65 90
Idem B, de 2.500 id. id.	66 80	66 90
Idem A, de 500 id. id.	67 30	67 15
Idem G y H, de 100 y 200 id. id.	66 40	66 50
En diferentes series...	65 80	64 95
4 por 100 perpetuo exterior		
Serie F, de 24.000 pts. nomins.	89 45	80 40
Idem E, de 12.000 id. id.	89 45	80 45
Idem D, de 6.000 id. id.	80 85	81 85
Idem C, de 4.000 id. id.	81 30	81 55
Idem B, de 2.000 id. id.	83 65	83 60
Idem A, de 500 id. id.	84 25	84 00
Idem G y H, de 100 y 200 id. id.	91 00	91 25
En diferentes series...	80 31	82 05
Partidas de 50.000 pts. nomins.	00 00	00 00
Idem de 100.000 id. id.	80 50	80 40
4 por 100 amortizable		
Serie E, de 25.000 pts. nomins.	77 90	00 00
Idem D, de 12.500 id. id.	00 00	00 00
Idem C, de 5.000 id. id.	78 0	78 05
Idem B, de 2.500 id. id.	78 25	00 00
Idem A, de 500 id. id.	78 70	78 65
En diferentes series...	78 25	78 30
Oblig. del Tesoro (serie A).	100 90	000 00
Idem id. (serie B).	100 70	100 75
Idem de Aduanas interés 5 por 100 anual, núms. 1 al 800.000.	97 20	97 10
Idem hasta 10.000 pts. nomins.	97 20	97 10
Billetes de Cuba (1886)...	94 95	94 95
Idem hasta 10.000 pts. nomins.	94 95	94 95
Billetes de Cuba (1890)...	79 00	79 00
Idem hasta 10.000 pts. nomins.	78 95	79 00
Cédulas hipotecas, al 5 por 100.	102 20	102 25
Idem al 4 por 100...	00 00	00 00
Acciones Banco de España.	419 00	421 00
Comp. Arrend. de Tabacos.	000 00	000 00
S. de Electricidad Chamberi.	000 00	000 00

CAMBIOS

Londres, vista...	32 82	32 90
París, vista...	30 60	30 45

Bolsin

Madrid: Contado, 64,95.		
Fin de mes, 64,90.		
Exterior, 89,40.		
Amortizable, 78,05.		
Cubas, 94,95.		
Cubas, 79,00.		
Banco, 420,50.		
Tabacos, 000,00.		
París vista, 30,45.		
Londres vista, 32,90.		
Aduanas, 97,10.		
Filipinas, 95,25.		
Barcelona, 64,87.		
París, 62,12.		

Bolsas extranjeras

París 11.—Exterior español:		
Apertura, 61,56.		
Cierre, 61,71.		
Después de la hora oficial, 62,37.		
Francés: Apertura, 102,92.		
Cierre, 102,90.		
Italiano, 88,55.		
Turco, 22,75.		
Portugues, 22,00.		
Ferrocarril Norte, 86.		
Mediodía, 147.		

Telegrama Fabra

Barcelona 11.—Interior, 64,62.		

LISTA de señores suscriptores que el día 5 se hallaban al corriente en los pagos con esta Administración:

N. Felgueroso, Bimenes.....	27745 al	795	A. Molina, Alcalali.....	34681 al	731	F. Sancho, Matute.....	41617 al	667	A. Poyatos, Iberos.....	48553 al	603
C. Acena, Boós.....	27796 >	846	J. Milán, Benahadix.....	34732 >	782	T. Bartolomé, Villar del Campo.....	41668 >	718	N. del Campo, Madrid.....	48604 >	654
M. Perruca, Pardos.....	27847 >	897	V. Masó Garcós, Alcora.....	34783 >	833	M. Estéban, San Marcial.....	41719 >	769	A. Montero, id.....	48655 >	705
M. Renedo, Juarros de Voltoya.....	27898 >	948	F. Muñoz, Cútar.....	34834 >	884	M. Bas, Pinell.....	41770 >	820	R. López, id.....	48706 >	756
S. Pano, Lagunarrota.....	27949 >	999	S. Martínez, Lupiñén.....	34885 >	935	F. Carmona, Montemayor.....	41821 >	871	J. Ridaura, id.....	48757 >	807
R. Sánchez, Muñozgrande.....	28000 >	050	A. Martín, Viniegra de Arriba.....	34936 >	986	N. Alvarez, Santibáñez Zarzaguda.....	41872 >	922	M. Blas, id.....	48808 >	858
J. Escudero, Castrocabón.....	28051 >	101	F. Martínez, Saldaña.....	34987 >	1037	M. Fonte, Preixana.....	41923 >	973	F. Martín, Juarros de Riomoros.....	48859 >	909
D. Olego, Lago de Carucedo.....	28102 >	152	A. Melón, Vallejo.....	35038 >	1088	A. Larrea, Murrillo el Fruto.....	41974 >	1024	F. Fraga, Santa Cruz de Campezo.....	48910 >	960
P. Segovia, Fuente Olmedo.....	28153 >	203	R. Mena, Valdecabras.....	35089 >	1139	J. Solana, Pelayos.....	42025 >	1075	E. Ruiz, Carrascoa de Haro.....	48961 >	1011
P. de Pozo, Campo de Villavidel.....	28204 >	254	J. Martínez, Torralba.....	35140 >	1190	N. Melchor, Santa María Tajadura.....	42076 >	1126	C. Díaz, Orellana la Vieja.....	49012 >	1062
P. Rupérez, Morcuera.....	28255 >	305	A. Manzanera, Cipérez.....	35191 >	1241	E. de Miguel, La Perera.....	42127 >	1177	J. Casas, Sanca.....	49063 >	1113
G. Guardiola, Madrid.....	28306 >	356	P. M. Olmedilla, Pinarejo.....	35242 >	1292	J. A. Navarro, Puebla del Principe.....	42178 >	1228	S. Juan Seijas, Bóveda.....	49114 >	1164
J. Olivarrista, id.....	28357 >	407	J. Morcos, Sotoserrano.....	35293 >	1343	M. Tato, Villadequinta.....	42229 >	1279	B. Manso, Espiel.....	49165 >	1215
E. Cerezo, Torresaviñan.....	28408 >	458	E. de la Orden, Navares de Enmedio.....	35344 >	1394	A. Peña, Leganés.....	42280 >	1330	F. Abil, Valdeterros.....	49216 >	1266
F. Jambina, Pontejos.....	28459 >	509	C. de Obieto, Guernica y Luno.....	35395 >	1445	G. Magano, Fuencarral.....	42331 >	1381	A. Porta, Velilla de Cinca.....	49267 >	1317
A. López, San Martín de Valdeiglesias.....	28510 >	560	A. Orpella, Castelló de Farfana.....	35446 >	1496	S. Martín, Aranjuez.....	42382 >	1432	S. González, Condomios de Abajo.....	49318 >	1368
M. Cañete, Oñas.....	28561 >	611	P. M. Olmedilla, Pinarejo.....	35497 >	1547	M. Uceda, Mad. id.....	42433 >	1483	F. de la Iborra, Mambrilla de Castrojón.....	49369 >	1419
J. Forment, Bagur.....	28612 >	662	P. de Ollano, Lezama.....	35548 >	1598	G. Gotor, Madrid.....	42484 >	1534	N. Vinuesa, Cidones.....	49420 >	1470
J. Blázquez, Peñalsordo.....	28663 >	713	J. Orobitig, Solivella.....	35599 >	1649	A. Gascon, Zaragoza.....	42535 >	1585	R. Sánchez, El Viso.....	49471 >	1521
R. Cabré, Tarragona.....	28714 >	764	J. A. Pinedo, Cobisa.....	35650 >	1700	P. M. de Arenillas, Vejer de la Frontera.....	42586 >	1636	E. García González, Nerva.....	49522 >	1572
G. A. Soriano, Valsequillo.....	28765 >	815	M. Porqueras, Escala Dey.....	35701 >	1751	S. Manrique, Beratón.....	42637 >	1687	J. Romera, Caneján.....	49573 >	1623
J. Abella, Puebla de Benifasar.....	28816 >	866	M. Ponz, Salinas de Jaca.....	35752 >	1802	F. Portales, Leganés.....	42688 >	1738	F. González, El Peral.....	49624 >	1674
G. Acosta, Laroya.....	28867 >	917	S. Prats, Riomors.....	35803 >	1853	T. Antolín, Valdecabras.....	42739 >	1789	J. Vilalta, Vilabert.....	49675 >	1725
F. Alabarces, Escúzar.....	28918 >	968	M. Poole, Utrera.....	35854 >	1904	E. Benavente, Riocabos.....	42790 >	1840		49726 >	1776
E. O. López, Madrid.....	28969 >	1019	G. Prada, Castroquillame.....	35905 >	1955	S. Manrique, Beratón.....	42841 >	891			
A. Jurado, id.....	29020 >	1070	José Peixt, Puigcerdá.....	35956 >	2006	R. de Frutos, Guijar y Valdevacas.....	42892 >	942			
J. Alvaro, Torre Val de San Pedro.....	29071 >	1121	T. de la Plaza, Villamanrique de Tajo.....	36007 >	2057	P. Pinedo Porras, Hontanaya.....	42943 >	993			
E. Ayo, Puebla de Valbona.....	29122 >	1172	C. Pérez, San Andrés de San Pedro.....	36058 >	2108	J. Saenz, Almarza de Cameros.....	42994 >	1044			
F. Artacho, Cuevas Bajas.....	29173 >	1223	E. Pérez, Poyales del Hoyo.....	36109 >	2159	F. Oviedo, La Calzada de Bureba.....	43045 >	1095			
D. Aguilar, Benaoján.....	29224 >	1274	A. Pérez, Haza.....	36160 >	2210	F. Alcolea, Garbajosa.....	43096 >	1146			
R. Angulo, Bujalance.....	29275 >	1325	J. Pons, Aldover.....	36211 >	2261	S. López, Campo de Peñaranda.....	43147 >	1197			
R. Aguilar, Villanueva de la Fuente.....	29326 >	1376	M. Pérez, Pizarra.....	36262 >	2312	Angel S. Chena, La Toba.....	43198 >	1248			
G. Alvarez, San Román de la Cuba.....	29377 >	1427	J. Porcar, Ayodár.....	36313 >	2363	J. Martí, Bobera.....	43249 >	1299			
M. Enciso, Madrid.....	29428 >	1478	J. Plá, Viure.....	36364 >	2414	P. M. de Arenillas, Vejer de la Frontera.....	43300 >	1350			
E. Bosqué, Cihuela.....	29479 >	1529	C. Quintana, Oquendo.....	36415 >	2465	M. Hormigos, Lucillos.....	43351 >	1401			
A. Barrio, Ibrillos.....	29530 >	1580	A. Quintanar, Santander.....	36466 >	2516	P. Esteban, San Esteban de los Patos.....	43402 >	1452			
P. Balart, San Pedro de Torelló.....	29581 >	1631	P. Riesco, Valdelosa.....	36517 >	2567	S. Arroyo, Villaluenga.....	43453 >	1503			
J. Boyer, Mieras.....	29632 >	1682	F. Rufo, Ventas de San Julián.....	36568 >	2618	M. Román, Boadilla del Camino.....	43504 >	1554			
F. Belmar, Casas de Juan Núñez.....	29683 >	1733	J. Revull, Cornudella.....	36619 >	2669	B. Camicero, San Pedro Marriquer.....	43555 >	1605			
Cándido Barrientos, Villabraz.....	29734 >	1784	L. Ransanz, Velilla de San Esteban.....	36670 >	2720	F. Muñoz, Montefrío.....	43606 >	1656			
R. Ballat, Rocafort de Valbona.....	29785 >	1835	R. Rodríguez, Villaharta.....	36721 >	2771	J. Ruiz García, Colmenar.....	43657 >	1707			
C. Berzosa, Molina.....	29836 >	1886	C. Reinos, Monasterio de Vega.....	36772 >	2822	J. Ruiz García, Colmenar.....	43708 >	1758			
J. Baillo, Collado de la Vera.....	29887 >	1937	G. Reverter, Monisterio de Monserrat.....	36823 >	2873	J. Grijalbo, Villafamés.....	43759 >	1809			
E. Blasco, El Toro.....	29938 >	1988	G. Ramos, Padilla de Arriba.....	36874 >	2924	J. L. Ruiz, Vejer de la Frontera.....	43810 >	1860			
R. Alonso, Benusa.....	29989 >	2039	P. Ramírez, Berberana.....	36925 >	2975	E. Robles, Alfaratejo.....	43861 >	1911			
M. Clara, Riudellots de la Selva.....	30040 >	2090	A. Rodríguez, Parada del Sil.....	36976 >	3026	J. G. Delgado, Madrid.....	43912 >	1962			
J. Cervilla, Canillas de Aceituno.....	30091 >	2141	F. Salero, Churrriana.....	37027 >	3077	E. Iglesias, id.....	43963 >	2013			
J. Casellas, Alcolege.....	30142 >	2192	J. Suy, Prat de Llobregat.....	37078 >	3128	B. Presa, Navarresisca.....	44014 >	2064			
J. González, Madrid.....	30193 >	2243	G. Sánchez, Tresjuncos.....	37129 >	3179	J. E. de Bueno, Arenas de San Juan.....	44065 >	2115			
L. M. Escudero, id.....	30244 >	2294	P. F. Sierra, Ledaña.....	37180 >	3230	D. Roquete, Mosqueruela.....	44116 >	2166			
S. Picazo, id.....	30295 >	2345	A. Santaella, Gojar.....	37231 >	2281	O. Cordobés, Cubas.....	44167 >	2217			
L. Melgar, id.....	30346 >	2396	A. Sánchez, Belmonte.....	37282 >	3332	P. Carande, Madrid.....	44218 >	2268			
B. de Roa, id.....	30397 >	2447	C. Segovia, Valtabado de Beteta.....	37333 >	3383	E. García, Madrid.....	44269 >	2319			
M. Ruipérez, id.....	30448 >	2498	I. Serrano, Villarejo de Medina.....	37384 >	3434	G. Bilbao, Madrid.....	44320 >	2370			
F. Medialdea, Bilbao.....	30499 >	2549	D. Sotillos, Torremoncha de Ayllón.....	37435 >	3485	M. Blanco, Madrid.....	44371 >	2421			
C. García, de Madrid.....	30550 >	2600	M. Sazatorni, Naval.....	37486 >	3536	B. Baidan, Puente de Montañana.....	44422 >	2472			
P. Lozano, id.....	30601 >	2651	M. Selva, Vilada de Guardiolaans.....	37537 >	3587	A. Blanco, Omiellos de Valverde.....	44473 >	2523			
V. Gómez, id.....	30652 >	2702	E. Soria, Bémez.....	37588 >	3638	E. Albiol, Peñíscola.....	44524 >	2574			
M. Cuevas, Pareja.....	30703 >	2753	M. Sánchez, Conquista.....	37639 >	3689	E. Arribas, Yanguas.....	44575 >	2625			
P. Carula, Vallbona de las Monjas.....	30754 >	2804	L. Sánchez, Fuenterrabie de Salvierra.....	37690 >	3740	J. Clemente, Barba del Puerto.....	44626 >	2676			
B. Cloraco, Grañén.....	30805 >	2855	V. Sánchez, Herguicuela de C. Rodrigo.....	37741 >	3791	P. Peña, Robledillo de Moherando.....	44677 >	2727			
M. de la Cal, Quintanamavirgo.....	30856 >	2906	J. Traver, Adral.....	37792 >	3842	T. Porras, La Piedra.....	44728 >	2778			
A. Castellanos, Daganzo de Arriba.....	30907 >	2957	F. T. Trujillo, Viso del Marqués.....	37843 >	3893	J. Peral, Benquerencia.....	44779 >	2829			
R. Cabezas, Casas del Monte.....	30958 >	3008	F. T. Moncho, Fárbenas.....	37894 >	3944	E. Moñedano, Pozuelo de Coria.....	44830 >	2880			
D. Caro, Sotoca.....	31009 >	3059	J. Torreira, Montarrón.....	37945 >	3995	F. Felipe, Villa de Torres.....	44881 >	2931			
M. Catalá, Planes.....	31060 >	3110	L. Teixidó, Albesa.....	37996 >	3046	F. Garrido, Valverde del Camino.....	44932 >	2982			
C. Delgado, Castrillo Solarana.....	31111 >	3161	R. Tejada, Peñas de San Pedro.....	38047 >	3097	D. Aparicio, Abejar.....	44983 >	3033			
J. Enriquez, Logrosán.....	31162 >	3212	T. Talayero, Belmonte de Alcañiz.....	38098 >	3148	D. González, Villayandre.....	45034 >	3084			
C. Holgado, Baños de Ledesma.....	31213 >	3263	A. Villa, Alhaurin de la Torre.....	38149 >	3199	D. Ferrando, Valseca.....	45085 >	3135			
J. Fernández, Villasbuenas.....	31264 >	3314	M. Villarroel, Cabezón de Valderaduey.....	38200 >	3250	T. Marín, Huérfanos.....	45136 >	3186			
E. Fernández, Vegarrienza.....	31315 >	3365	M. Villuendas, Monforte.....	38251 >	3301	E. Alvarez, Melgar de Arriba.....	45187 >	3237			
A. Fonceca, Topas.....	31366 >	3416	C. Vellilla, Fontanillas de Castro.....	38302 >	3352	E. Ayuso, Valdanzo.....	45238 >	3288			
L. Fernández, Gredilla la Polera.....	31417 >	3467	D. de Viñaspor, Bilbao.....	38353 >	3403	P. Domínguez, Tetuán de Chamartín.....	45289 >	3339			
I. Fregenal, Villanueva Mesía.....	31468 >	3518	J. Vidal, Santibáñez Zarzaguda.....	38404 >	3454	J. Domenech, Almudaina.....	45340 >	3390			
F. García, Chaorrna.....	31519 >	3569	R. Vall lamora, Prat de Llusanes.....	38455 >	3505	E. Gallego, Casasola de Arlón.....	45391 >	3441			
M. Gómez, La Parrilla.....	31570 >	3620	F. Zumbel, Valbuena de Duero.....	38506 >	3556	J. Bernabeu, Madrid.....	45442 >	3492			
J. García, Aceituna.....	31621 >	3671	S.rio. del Ayunt., Cuevas del Becerro.....	38557 >	3607	V. Jaraba, id.....	45493 >	3543			
N. Gonzalvo, Poveda de la Sierra.....	31672 >	3722	Ayunt. Constitucional de Serón.....	38608 >	3658	E. Alvarez, id.....	45544 >	3594			
M. Guadilla, Grijalba.....	31723 >	3773	Secret. del Ayunt. de Villadecans.....	38659 >	3709	I. Ugidos, Laguna de Negrillos.....	45595 >	3645			
A. García, Val de San Martín.....	31774 >	3824	P. Argelaguer, Santa María de Corcó.....	38710 >	3760	F. Navarro, Arjona.....	45646 >	3696			
M. Gil, Villacarrillo.....	31825 >	3875	F. Soria, Barrado.....	38761 >	3811	M. Delgado, Cañada del Hoyo.....	45697 >	3747			
M. Gil, El Pardo.....	31876 >	3926	O. Viladot, Isona.....	38812 >	3862	G. Maroto, Las Rozas de Madrid.....	45748 >	3798			
B. García, Ahigal de los Aceiteros.....	31927 >	3977	S.rio. del Ayunt., Sta. aría de Besora.....	38863 >	3913	D. Ponce de León, Santa Pola.....	45799 >	3849			
S. Garcimartín, Orbita.....	31978 >	3028	S.rio. del Ayuntamiento, Bandalés.....	38914 >	3964	F. Canas, Ferreras de Arriba.....	45850 >	3900			
G. García, San Juan de la Nava.....	32029 >	3079	Secretario del Ayuntamiento, Serós.....	38965 >	3015	J. Ferrer, Malpartida de Cáceres.....	45901 >	3951			
V. Gallego, Granja de Morcuera.....	32080 >	3130	S.rio. del Ayuntamiento, Pallargas.....	39016 >	3066	E. Rueda, Tordesillas.....	45952 >	4002			
B. López, Cuevas de Velasco.....	32131 >	3181	Secretario del Ayuntamiento, Elburgo.....	39067 >	3117	J. Batanero, Algorta.....	46003 >	4053			